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Knox County Health Assessment Partnership

The Knox County Health Assessment Partnership designed this survey to
obtain data and information on a variety of  community issues as a way to
identify community strengths and areas of  concern.  The leaders behind the
current surveys made special effort to gain a clearer understanding of the
strengths, struggles, and perceptions of  various groups of  residents in
Knox County on key issues impacting their daily lives.  The reliance on multiple
sources of data offers depth in terms of the quality of information gathered.

The household, key informant, and business surveys, provided information
specific to each subgroup defining their key concerns and strengths 
individually.  This information is valuable and is part of  an important
process that will result in development and implementation of a county-wide
community health improvement plan (CHIP).  A CHIP will provide for specific
goals, strategies and timelines for addressing each of  the elements of  focus
or priority areas identified through the assessment process. 

In constructing a community health improvement plan, members of  the
Community Health Assessment Partnership collected additional qualitative
and quantitative data on the top 11 issues identified by survey respondents.
This additional data provided a deeper understanding of  the current status
or reality of  the issues as opposed to the perceptions shared by survey
respondents. For example, the “reality” for Knox County regarding radon
gas is that Knox County is currently ranked as the #2 county in the State
with high radon gas levels in residential homes. The perception of
household survey respondents does not indicate that they perceive
radon gas as a “major” issue, even though research has proven radon
gas may cause lung cancer and that Knox County has an increased number
of homes testing high for the gas. 

The top elements of  focus for the CHIP were selected by the Community
Health Assessment Partnership members after reviewing and discussing
all survey responses and the additional qualitative and quantitative data
obtained. The process of  selection included identification of  issues that
could not or should not be addressed by the health-focused Partnership,
such as poverty and unemployment, but were identified as issues needing
to be addressed by another concerted community-wide effort. After
careful consideration, the issues of  alcohol, drug and tobacco use, mental
health and obesity were selected as the top three (3) elements of  focus.  

Currently the Partnership is working through three separate work teams
to develop goals and strategies to address the top three (3) elements
of focus. Each work team has a “team captain” and “team coach” who
are coordinating the efforts to provide specific goals and strategies for
each element by the end of the year – December 2012. The goals and
strategies will not duplicate activities already in place in the community
addressing the identified concerns but will enhance the efforts currently
in place by providing additional program ideas and resources. 

The CHIP, based on all findings, will hopefully serve as the foundation
and/or impetus for a community wide effort to improve the health and
well-being of all Knox County residents. It may also serve as a mechanism
to bring community members together in an effort to improve the safety
and cohesiveness already perceived as positive attributes of  Knox County. 

Thank you to all Knox County residents and businesses who participated
in this assessment effort.  Watch for CHIP updates on knoxhealth.com.

Community Health Improvement Plan

KNOX
COUNTYHHeeaalltthh
DDeeppaarrttmmeenntt

AAllccoohhooll  &&  DDrruugg  FFrreeeeddoomm  CCeenntteerr
CCiittyy  ooff  MMoouunntt  VVeerrnnoonn

KKnnooxx  CCoouunnttyy  CCoommmmiissssiioonneerrss
KKnnoo--HHoo--CCoo  AAsshhllaanndd  CCoommmmuunniittyy  AAccttiioonn

KKnnooxx  CCoouunnttyy  BBooaarrdd  ooff   DDeevveellooppmmeennttaall  DDiissaabbiilliittiieess

KKnnooxx  CCoouunnttyy  CChhaammbbeerr  ooff   CCoommmmeerrccee
KKnnooxx  CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  DDeeppaarrttmmeenntt

KKnnooxx  CCoouunnttyy  HHeeaadd  SSttaarrtt
KKnnooxx  CCoommmmuunniittyy  HHoossppiittaall

KKnnooxx  CCoouunnttyy  DDeepptt..  JJoobb  &&  FFaammiillyy  SSeerrvviicceess

MMeennttaall  HHeeaalltthh  &&  RReeccoovveerryy  ooff  KKnnooxx  &&  LLiicckkiinngg  CCoouunnttiieess
MMoouunntt  VVeerrnnoonn  NNaazzaarreennee  UUnniivveerrssiittyy

NNeeww  DDiirreeccttiioonnss  DDoommeessttiicc  AAbbuussee  SShheelltteerr
SSaannccttuuaarryy  CCoommmmuunniittyy  AAccttiioonn
UUnniitteedd  WWaayy  ooff   KKnnooxx  CCoouunnttyy

The Knox County Health Assessment Partnership is comprised of representatives from the following agencies: 

FFoorr  mmoorree  iinnffoorrmmaattiioonn  oonn  KKnnooxx  CCoouunnttyy’’ss  CCoommmmuunniittyy  HHeeaalltthh  IImmpprroovveemmeenntt  PPllaann,,
ccoonnttaacctt  tthhee  KKnnooxx  CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  DDeeppaarrttmmeenntt  aatt  774400--339922--22220000  oorr  cchhiipp@@kknnooxxhheeaalltthh..ccoomm
TToo  vviieeww  tthhee  ffuullll  aasssseessssmmeenntt  rreeppoorrtt,,  vviissiitt  tthhee  wweebbssiitteess  ooff   oouurr  hheeaalltthh  aasssseessssmmeenntt  ffuunnddeerrss::

knoxhealth.com communitymhrb.orguwayknox.orgknoxcommhosp.org
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Data Collection 
Seeking to update community information and create a path for stronger community outcomes, the Knox County Community
Health Assessment Partnership was created representing diverse community stakeholders (see back page). The 2011 Knox
County Community Health Assessment gathered data and information from a variety of  community sources in order to
complete a plan to improve community health-related outcomes in Knox County.

Three different surveys were administered to
various subsets of  the population throughout
the county. With a desire to gather information
from a broad base of Knox County residents,
business owners and leaders, and community
stakeholders, three similar --but specialized--
surveys were disseminated through various
means. The surveys included both quantitative
and qualitative data including ‘yes/no’
questions, rating scales, and opportunities
for open-ended responses.

The Knox County Community Assessment
Household Survey was distributed in several
ways in order to increase the response rate.
Identical surveys were mailed to 2,000
residents, offered online, distributed to
emergency assistance providers, and were
available for completion at various community
events. Information gathered includes:

• Basic demographic and descriptive data
• Participant ratings of  various community
strengths and areas of  concern

• Opinions about community issues
• Support services and resources in
Knox County

• Concerns related to health, medical, and
mental health issues

The Knox County Key Informant Survey was
aimed at community leaders, heads of  area
organizations, and those determined to have
an important viewpoint of  Knox County’s
needs and resources.

Participants were mainly invited to take
the survey through an electronic mailing
while some hard copies were mailed with an
invitation to participate. Some paper forms
were distributed during community meetings.
Information gathered includes:

•• Basic demographic and descriptive data
•• Participant ratings of  various community
strengths and areas of  concern

•• Ratings of  economic, environmental,
and leisure issues

•• Concerns related to health, medical
and mental health issues

•• Community issues in need of attention

The Knox County Community Assessment
Business Survey was conducted through the
Knox County Chamber of  Commerce. Utilizing
a selective electronic mailing list, targeted area
business leaders were invited by the Chamber
to complete the survey. Respondents included
both Chamber member and non-member
businesses. Information gathered includes:

• Basic demographics and descriptive data
on local businesses

• Strengths and positive reactions to
conducting business in Knox County

• Immediate and long-term concerns
• Future plans for business operation

Additionally, various forms of secondary data
were examined and included throughout the
report.

WWhhoo  wwaass  ssuurrvveeyyeedd  aanndd  hhooww

Business Survey
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The 105 respondents of  the Business Survey represent a variety of  business types including retail (24.3%), healthcare
(23%), manufacturing (14.9%), non-profit (14.9%), food service (8.1%), government (6.8%), construction (5.4%), and
other (2.6%). Most (74.3%) have been in business in Knox County for over 10 years and an additional 10% have been in
business for five to ten years. Half  of  the survey respondents are affiliated with companies with 10 or fewer employees.
Nearly two-thirds of  Knox County business operators own their own place of  business.

CCoommmmuunniittyy  SSttrreennggtthhss
The business survey posed questions to 105 respondents regarding
their overall impressions of  Knox County as a place to do business.

SSeerrvviicceess,,  BBeenneeffiittss  ffoorr  EEmmppllooyyeeeess
Regarding benefits, the most commonly provided services related to
health and wellness of  employees include smoking cessation programs,
exercise, support for issues with drugs and alcohol, obesity/weight loss
programs, and diabetes. This data is based on the limited number of
participants who answered this question (n=37). It is possible that
employers who did not offer these services skipped this question.
Theses programs are based on issues such as heart related problems,
cancer, and lung disease. These health concerns have been identified
by the Knox County Health Department as leading causes of  death for
residents. Further, 29% of adults struggle with obesity and 21% with
excessive drinking.

AAvvaaiillaabbiilliittyy  ooff   CCoommmmuunniittyy  SSeerrvviicceess
Public services provided in Knox County received various ratings from
business owners and operators. Four community resources received the
rating ‘good’ as the most frequently endorsed. These include:

Future Plans for Knox County Businesses

Respondents rated the need for additional training and expertise as an
area of concern for local businesses. Most (57.6%) plan to modernize or
expand their present business, building(s), and/or equipment. Over 40%
who plan to expand, desire to add a department, division, or business, and
about one-third plan to add new office space.

In identifying training needs for local businesses, customer service
(62.7%), computer (56%), managerial (54.7%) and professional
(49.3%) were the top needs identified. General training (44%), social
media (30.7%), specialized (16%), equipment operation (14.7) and
mechanical (13.3%) were other areas identified in the survey.

11,,117788
Knox County

Survey Respondents
Participated: 

995555  HHoouusseehhoolldd  SSuurrvveeyyss
111188  KKeeyy  IInnffoorrmmaanntt  SSuurrvveeyyss
110055  BBuussiinneessss  SSuurrvveeyyss  
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Knox County Strengths
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Key Informant Survey
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BBuussiinneessss
The business survey posed questions to
respondents regarding their overall
impressions of  Knox County as a place
to do business and the strengths and
challenges they faced doing business in
the county. Of the 105 responses, the
majority rated Knox County as a favorable
place to do business.

Specifically, 21.4% rated it as ‘excellent,’
44.7% as ‘good’ and 31.1% as ‘average.’
Less than 3% rated it as ‘poor’. Over 90%
reported that they would recommend it to
others as a venue for their businesses.

Additional questions solicited feedback
on the top reasons for locating or keeping
businesses in the county. The results
indicate that Knox County offers business
operators a high quality of  life, favorable
location, access to consumers, and a secure
environment.

Additionally, the majority of  business
survey respondents rate the availability
of community services (water and sewer,
natural gas, telecom, internet, electrical,
etc.) as ‘good’ and fire protection, law
enforcement, health care services, and the
school system as ‘excellent’ or ‘good’.

KKeeyy  IInnffoorrmmaanntt
For this portion of  the survey, 118 key
informants rated several community strengths
on a five-point scale with options ranging
from strongly agree to strongly disagree,
with the inclusion of  a “no opinion” response.

Overall, a majority of  key informants rated
the county as very favorable in several
areas with responses generally “strongly”
or “somewhat” agreeing with a variety of
statements about community strengths.
This suggests the perception of  a positive
community where people support one another
and come together to work with one another
on common goals and projects.

Specifically, over 96% agreed or strongly
agreed that Knox County “is a community
where people come together to help each
other out when they have a problem”.

Almost 96% agreed or strongly agreed that
the county is a safe community and 93%
reported that the community is one where
“people gather together formally and
informally”.

In addition, almost 90% of respondents
perceive the community as one where “people
come together to work on shared goals”.

The Knox County Key Informant Survey was aimed at community leaders, heads of  area organizations, and those determined
to have an important viewpoint of  Knox County’s needs and resources. 

The Key Informant sample is comprised of  118 individuals from a variety of  different occupational areas including
administrative or managerial, professional, technical, sales, administrative support, service, industrial, healthcare,
non-profit, agricultural, retired and homemakers. The majority of  the key informants belong to one of five occupational
areas: Executive, Administrative, Managerial (48.6%); Professional (32.4%); Non-profit (16.2%); Retired (14.3%); and
Health Care (12.4%). Please note that respondents may be counted more than once in the previous criteria.

HHoouusseehhoolldd
Regarding community issues, this survey
gathered information on perceived strengths
in Knox County. Respondents were asked
to rate several indicators of  community
togetherness using a four-point Likert scale
ranging from 1 (strongly agree),
2 (somewhat agree), 3 (somewhat disagree),
and 4 (strongly disagree).

The data indicate that the top five strengths
reported by community members include:

• The presence of positive community
interactions/events

• Collaboration toward shared goals
• Trustworthiness
• An atmosphere that draws different
people together

• Safety

When examining the percentages of
respondents who either “somewhat agreed”
or “strongly agreed” together, the data
indicate that over 75% of respondents hold
a perception of  an active community with
shared goals.

17.6% 

19.4% 

24.1% 

26.9% 

58.3% 

Obesity

Mental Health Issues

Poverty

Lack of Jobs

Unemployment or
Underemployment

Key informants identified these community issues
most seriously in need of attention

Key informants identified these top issues
in terms of health and mental health

It takes an
hourly rate of

$$1122..0022

in a 40-hour
work week

to afford the
Fair Market
Rent of

$$662255  aa  mmoonntthh

for a two-bedroom
apartment in
Knox County

As a result,

4422%%  ooff  rreenntteerrss

cannot afford
a two-bedroom
apartment

AAffffoorrddaabbllee  HHoouussiinngg

%%  ooff   rreessppoonnddeennttss  wwhhoo  rreeppoorrtteedd  iissssuuee  aass  aa  ““mmaajjoorr””  oorr  ““mmooddeerraattee””  iissssuuee            
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SSoouurrccee::  22001111--1122  PPCCSSAAOO  FFaaccttbbooookk,,  1100tthh EEddiittiioonn

11.. CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  RRaannkkiinnggss  aanndd  RRooaaddmmaappss,,  22001100

OOhhiioo  FFaammiillyy  HHeeaalltthh  SSuurrvveeyy,,  22000099

22.. CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  RRaannkkiinnggss  aanndd  RRooaaddmmaappss,,  22001100
33.. PPrriiddee  SSuurrvveeyy,,  22001111
44..  CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  RRaannkkiinnggss  aanndd  RRooaaddmmaappss,,  22001100

OOhhiioo  FFaammiillyy  HHeeaalltthh  SSuurrvveeyy,,  22000099
55.. PPrriiddee  SSuurrvveeyy,,  22001111
66.. PPrriiddee  SSuurrvveeyy,,  22001111
77.. PPrriiddee  SSuurrvveeyy,,  22001111
88.. CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  RRaannkkiinnggss  aanndd  RRooaaddmmaappss,,  22001100
99.. UUSS  CCeennssuuss  BBuurreeaauu::  SSttaattee  aanndd  CCoouunnttyy  QQuuiicckk  FFaaccttss,,  22000066--22001100

1100.. CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  RRaannkkiinnggss  aanndd  RRooaaddmmaappss,,  22001100
1111.. KKnnooxx  CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  DDeeppaarrttmmeenntt  VViittaall  SSttaattiissttiiccss,,  22001100

HHHHSS  CCoommmmuunniittyy  HHeeaalltthh  SSttaattuuss  RReeppoorrtt,,  22000099
1122.. OOhhiioo  DDeeppaarrttmmeenntt  ooff   HHeeaalltthh,,  OOhhiioo  DDiiaabbeetteess  FFaacctt  SShheeeett,,  22001100
1133.. OOhhiioo  RRaaddoonn  IInnffoorrmmaattiioonn,,  22001111
1144.. CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  RRaannkkiinnggss,,  22001111
1155.. KKnnooxx  CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  DDeeppaarrttmmeenntt  VViittaall  SSttaattiissttiiccss,,  22001111
1166.. KKnnooxx  CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  DDeeppaarrttmmeenntt  VViittaall  SSttaattiissttiiccss,,  22001111
1177.. KKnnooxx  CCoouunnttyy  HHeeaalltthh  DDeeppaarrttmmeenntt,,  22001100
1188.. PPrriiddee  SSuurrvveeyy,,  SSpprriinngg  22001111
1199.. OODDAADDAASS,,  ddaattaa  ccoommppiillaattiioonn,,  OOhhiioo  SSttaattee  BBooaarrdd  ooff   PPhhaarrmmaaccyy,,  22000088--22001100  
2200.. FFaammiillyy  VViioolleennccee  iinn  KKnnooxx  CCoouunnttyy,,  CCoolluummbbuuss,,  OOHH::

HHeeaalltthh  PPoolliiccyy  IInnssttiittuuttee  ooff   OOhhiioo;;  22001100
2211.. FFaammiillyy  VViioolleennccee  iinn  KKnnooxx  CCoouunnttyy,,  CCoolluummbbuuss,,  OOHH::

HHeeaalltthh  PPoolliiccyy  IInnssttiittuuttee  ooff   OOhhiioo;;  22001100
2222.. CChhiillddrreenn’’ss  DDeeffeennssee  FFuunndd--OOhhiioo,,  OOhhiioo  KKIIDDSS  CCOOUUNNTT  22001100  DDaattaa  BBooookk
2233.. KKnnooxx  CCoouunnttyy  CCoommmmuunniittyy  HHeeaalltthh  AAsssseessssmmeenntt,,  22001111  HHoouusseehhoolldd  SSuurrvveeyy

Data Sources
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Household Survey
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52.2% 

52.5% 

54.3% 

56.6% 

Diabetes

Cancer

Mental Health Issues

Poverty

Teen Birth Rates/Pregnancy

Youth Alcohol Use

Prescription Drug Abuse

Youth Drug Use

Unhealthy Food Choices

Smoking/Tobacco Use

Not Having health Insurance

Perceptions and Facts
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......AAbboouutt  oonnee  iinn  ttwwoo  ooff   OOhhiioo  hhoommeess  hhaass  eennoouugghh  rraaddoonn  ttoo  ppoossee  aa
llaarrggee  rriisskk  ttoo  tthhee  ooccccuuppaannttss’’  hheeaalltthh  oovveerr  mmaannyy  yyeeaarrss  ooff   eexxppoossuurree??
TThhee  aavveerraaggee  iinnddoooorr  rraaddoonn  lleevveell  ooff   KKnnooxx  CCoouunnttyy  iiss  aabboouutt  2200  ttiimmeess
ggrreeaatteerr  tthhaann  tthhee  nnaattiioonnaall  aavveerraaggee..

......1199%%  ooff   KKnnooxx  CCoouunnttyy  rreessiiddeennttss  uunnddeerr  aaggee  1188  lliivvee  iinn  ppoovveerr ttyy,,  aass
ccoommppaarreedd  ttoo  1199%%  iinn  OOhhiioo  aanndd  1111%%  nnaattiioonnaallllyy??

......IInn  KKnnooxx  CCoouunnttyy  tthhee  ##11  ccaauussee  ooff  ddeeaatthh  iinn  22001111  wwaass
““hheeaarrtt  rreellaatteedd””??  OOff   556600  ddeeaatthhss,,  118844  ((3333%%))  wweerree  bbeeccaauussee  ooff
hheeaarr tt  rreellaatteedd  ddiisseeaassee..

......2277%%  ooff   bbaabbiieess  bboorrnn  iinn  KKnnooxx  CCoouunnttyy  iinn  22001111  ((110055  ooff   338844
bbiirrtthhss))  wweerree  bboorrnn  ttoo  mmootthheerrss  wwhhoo  ssmmookkeedd  wwhhiillee  pprreeggnnaanntt??

......IInn  22001100,,  2255%%  ooff   KKnnooxx  CCoouunnttyy  cchhiillddrreenn,,  aaggeess  bbiirr tthh  ttoo  
1122  yyeeaarrss  oolldd,,  hhaadd  nnoott  oobbttaaiinneedd  aallll  ooff   tthheeiirr  cchhiillddhhoooodd  vvaacccciinnaattiioonnss??

......2255%%  ooff   KKnnooxx  CCoouunnttyy  mmiiddddllee  aanndd  hhiigghh  sscchhooooll  ssttuuddeennttss

rreeppoorrtteedd  tthhiinnkkiinngg  aabboouutt  ccoommmmiittttiinngg  ssuuiicciiddee??  ((SSpprriinngg  22001111))

......KKnnooxx  CCoouunnttyy  rreessiiddeennttss  ggeett  mmoorree  pprreessccrriippttiioonnss  ppeerr  ccaappiittaa  ffoorr  
ssttiimmuullaannttss  aanndd  OOxxyyccooddoonnee  tthhaann  tthhee  OOhhiioo  aavveerraaggee??  

......IItt  iiss  eessttiimmaatteedd  tthhaatt  446600--660000  KKnnooxx  CCoouunnttyy  aadduullttss  aarree  pphhyyssiiccaallllyy
aabbuusseedd  bbyy  aa  ccuurrrreenntt  oorr  ffoorrmmeerr  iinnttiimmaattee  ppaarr ttnneerr  eeaacchh  yyeeaarr??

......IItt  iiss  eessttiimmaatteedd  tthhaatt  447700--660000  sseenniioorr  cciittiizzeennss  iinn  KKnnooxx  CCoouunnttyy  aarree
aabbuusseedd,,  nneegglleecctteedd,,  oorr  ffiinnaanncciiaallllyy  eexxppllooiitteedd  eeaacchh  yyeeaarr??

......555588  rreeppoorrttss  ooff   cchhiilldd  aabbuussee  aanndd  nneegglleecctt  wweerree  ffiilleedd  iinn  22000099??
TThhaatt  bbrreeaakkss  ddoowwnn  ttoo  5599  ccaasseess  ooff   pphhyyssiiccaall  aabbuussee;;  9999  ccaasseess  ooff   
nneegglleecctt;;  6600  rreeppoorrttss  ooff   sseexxuuaall  aabbuussee;;  2222  ccaasseess  ooff   eemmoottiioonnaall
mmaallttrreeaattmmeenntt;;  aanndd  331188  rreeppoorr ttss  ooff   ffaammiilliieess  iinn  nneeeedd  ooff   sseerrvviicceess..  

......7711..33%%  ooff   KKnnooxx  CCoouunnttyy  hhoouusseehhoolldd  ssuurrvveeyy  rreessppoonnddeennttss  ((664455))
rreeppoorrtteedd  ddooiinngg  vvoolluunntteeeerr  wwoorrkk,,  aass  ccoommppaarreedd  ttoo  2266..88%%  nnaattiioonnwwiiddee??

CCoouunnttyy  DDeemmooggrraapphhiiccss**

22 00 11 11   KK nn oo xx   CC oo uu nn tt yy   CC oo mmmm uu nn ii tt yy   HH ee aa ll tt hh   AA ss ss ee ss ss mm ee nn tt

The household survey was designed to assess the issues that Knox County residents face. It was completed by 955 community
members. The household survey was distributed via mail to area residents, offered as an online survey that was open to the
public, passed out in hard copy form at emergency assistance providers, and distributed at various community events.

Thirty-five to 54 year olds represent 27.7% of the population of  Knox County and represent 37.8% of household
survey respondents. The majority of  respondents were more than 35 years of  age. Respondents in this survey
provided information on family income by selecting the range that best described their total family income. While
only 7.3% of Knox County residents fall into the lowest income category ‘less than $10,000’, double the percentage (14.9%)
completed the household survey. The largest number of  respondents (28.5%) reported an income of $50,000-$99,999.

CCoommmmuunniittyy  SSttrreennggtthhss  RReeppoorrtteedd
With regard to perceived strengths in Knox County, more than 75% of respondents (n=930-948) perceive Knox County to be an
active community with shared goals. The top five strengths reported by community members include:

•• The presence of  positive community interactions/events •• Collaboration toward shared goals
•• An atmosphere that draws different people together •• Trustworthiness
•• Safety

TToopp  HHeeaalltthh  IIssssuueess  RReeppoorrtteedd  bbyy  KKnnooxx  CCoouunnttyy  RReessiiddeennttss
with important local, state and national data

(n=863-927)

DDiidd  yyoouu  kknnooww……KKnnooxx
CCoouunnttyy OOhhiioo

PPooppuullaattiioonn,,  22001100 6600,,992211 1111,,553366,,550044

PPooppuullaattiioonn  %%  cchhaannggee,,
22000000  ttoo  22001100

1111..88%% 11..66%%

MMeeddiiaann  AAnnnnuuaall
HHoouusseehhoolldd  IInnccoommee,,

22000066--22001100
$$4455,,665555 $$4477,,335588

PPeerrcceennttaaggee
CCaauuccaassiiaann  

9966..77%% 8822..77%%

HHiigghh  SScchhooooll
GGrraadduuaattee  oorr  HHiigghheerr

8877..55%% 8877..44  %%

BBaacchheelloorr’’ss  DDeeggrreeee
oorr  HHiigghheerr  ****

1199%% 2244%%

PPeerrssoonnss  PPeerr
SSqquuaarree  MMiillee

111155..99 228822..33

UUnneemmppllooyymmeenntt  RRaattee  ****** 88..77%% 88..66%%

HHoouusseehhoolldd  SSuurrvveeyy SSttuuddeenntt  SSuurrvveeyy

PPaarreennttss  nneevveerr  oorr  sseellddoomm  ttaallkk
aabboouutt  hhaarrmmffuull  eeffffeeccttss  ooff  ......  1122%% 3399%%

PPaarreennttss  ssoommeettiimmeess  ttaallkk
aabboouutt  hhaarrmmffuull  eeffffeeccttss  ooff  ...... 2266%% 3333%%

PPaarreennttss  ttaallkk  oofftteenn  oorr  aa  lloott
aabboouutt  hhaarrmmffuull  eeffffeeccttss  ooff   ...... 6622%% 2288%%

PPaarreennttss  aanndd  ssttuuddeennttss  hhaavvee
ddiiffffeerreenntt  ppeerrcceeppttiioonnss

In similar questions regarding communication about the ‘harmful use of
tobacco, alcohol or marijuana,’ parents taking the household survey
and middle and high school students taking the annual PRIDE survey
responded very differently:

According to PRIDE results, parents don’t talk as often to their children
as they get older. Percentage of students who report their parents
would feel it was wrong or very wrong for them to use:

6th grade students 12th grade students
TToobbaaccccoo 9966%% 7777%%
AAllccoohhooll 9900%% 6611%%
MMaarriijjuuaannaa 9977%% 8888%%

14% of Knox County residents do not have health insurance, compared to 14% in Ohio and 13% nationally

32% of Knox County adults smoke, compared to 23% of adults in Ohio and 15% nationally
32% of Knox County 12th graders used tobacco in past 30 days (spring 2011) compared to 29% nationally 

29% of Knox County adults are obese, as compared to 30% in Ohio and 25% nationally

21% of Knox County 12th graders used illicit drugs in past 30 days (spring 2011) compared to 24% nationally

9% of Knox County 12th graders used prescription drugs in past 30 days (spring 2011) compared to 8% nationally

39% of Knox County 12th graders used alcohol in the past 30 days (spring 2011) compared to 38% nationally

29% of Knox County births are to teens, compared to a teen birth rate of  41% in Ohio and 22% nationally

13.1% of Knox County residents live in poverty, compared to 14.2% in Ohio

In 2011, of  560 Knox County deaths, 111 or 19.8% were cancer related as compared to an Ohio average of  23% 

10% of Knox County residents are diabetic, as compared to an estimated 9.7% in Ohio and nearly 8% nationally

% of respondents
who reported issue
as a “major” or
“moderate” issue      

*  US Census Bureau, State and County Quick Facts from 2010 Census
**   Percentage of persons age 25+, 2006-2010
*** ODJFS Civilian Labor Force Estimates, January 2012 

3.2 days is the average number of  reported mental unhealthy days per month by Knox County residents,
compared to 3.7 in Ohio and 2.3 nationally
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